

# 民营企业座谈会提振信心，四川民营企业家话感受： 不畏艰难 创新突破 努力拼搏

2月17日，民营企业座谈会在北京召开。这场备受瞩目的座谈会，释放了促进民营经济健康发展、高质量发展的重要信号。

会后两天，2月19日，省工商联召开座谈会，学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神。此次参会的有四川民营企业家和商协会代表，覆盖智能制造、绿色材料、低空经济等领域。

座谈会上，围绕“如何贯彻落实民营企业座谈会精神”“面对民营经济广阔发展前景，四川民营企业如何大显身手”等话题，多位企业家分享了感受和新规划。

## 新希望集团董事长刘永好： 继续当好老农人，培育好新农人

“参加这次座谈会，我很激动、很兴奋、很高兴。”作为参加民营企业座谈会的四川企业家，刘永好用3个“很”总结了自己的感受。他表示，在人民大会堂召开一场高规格、专门讨论民营企业和民营经济的座谈会，本身就体现了党中央对民营企业的重视和关心。

“民营企业从无到有，发展到今天‘56789’（即民营经济贡献了50%以上的税收、60%以上的国内生产总值、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企业数量）的局面十分不易。”刘永好感慨道，经过几年的发展，民营企业进步了，科技企业成长了，不仅在高端制造、人工智能等方面取得了成绩，不少在传统行业的民企也找到了新的发展道路。但也要清醒地看到，在错综复杂的国内外格局下，民营企业依旧面临一定挑战。

“总书记在民营企业座谈会上提到，新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”刘永好表示，这让民营企业对未来充满信心 and 期待。“我们

要珍惜国家的好政策，在复杂局面下不畏艰难、更不躺平，继续努力拼搏，推动企业更好地转型发展。”

刘永好说，近年来，新希望集团一直用新质生产力武装传统农牧业，投入了400多亿元做转型发展。融入国家大战略，积极在育种上投入。目前，新希望的猪育种不仅局部实现和国际水准对标，还在发展和培育更高质量的川香猪、藏香猪等本土猪种上进行布局，以满足老百姓对更好口味和更高品质的要求。

刘永好说，他要继续当好老农人，培育好新农人，把农业干好，把猪养好，为实现中国式现代化作出民营企业应有的贡献。作为四川规模较大的农牧企业，新希望集团将立足四川、面向全国，为金字招牌添光彩。

## 沃飞长空CEO郭亮： 与合作伙伴共同打造“未来翼谷”

“时隔7年再度召开民营企业座谈会，让我深受鼓舞，倍感振奋。”沃飞长空科技（成都）有限公司（以下简称沃飞长空）CEO、首席科学家郭亮说。

郭亮介绍，作为四川省、成都市低空经济产业链链主企业，沃飞长空始终牢记“科技创新是引领发展的第一动力”，聚焦电动化、垂直起降化和智能化的飞行汽车（eVTOL）开发，致力于成为低空经济领域的波音、空客，加快创造可信赖、可持续的美好空中出行。

2024年，沃飞长空加速快跑，在技术攻关、适航取证、市场突破等方面夯实“国内领先、国际并肩”位势；突破了倾旋翼关键技术，完成300余项专利布局，并发布AE200航空器批产构型，累计签下数百个商业订单。同时，全球总部基地也在如火如荼建设中。郭亮说，预计首个型号飞行器规模化应用后，公司年产值将超过10亿元，带动低空经济产业链产值超100亿元。

低空经济是全球科技竞争的新赛道，也是未来经济发展的新引擎。郭亮表示，沃飞长空将始终坚持正向研发与严格适航，努力在关键核心技术领域持续突破。同时，发挥链主企业作用，引导产业链上下游100余家合作伙伴在川规划布局产能，共同打造“未来翼谷”。

## 硅宝科技创始人王有治： 为“制造强国”建设贡献硅宝力量

成都硅宝科技股份有限公司（以下简称硅宝科技）创始人王有治表示，2月17日召开的民营企业座谈会，充分传递了党和国家对民营经济发展的基本方针政策不会变这一信号，振奋人心，进一步增强了企业发展的信心。

硅宝科技是一家以高端有机硅密封胶材料、硅烷偶联剂、热熔压敏胶、硅碳负极材料为主营业务的新材料产业集团，致力于为国家支柱产业和战略性新兴产业提供高端粘接密封材料。

王有治表示，近年来，公司紧跟国家战略方向，加大市场投入，积极开展投资并购，相继在眉山、上海市闵行区等地投资建厂。同时，充分发挥国家企业技术中心等平台优势，为比亚迪、宁德时代、隆基绿能、通威股份、宇通客车等行业标杆客户提供高端粘接密封材料，引领行业创新发展。2024年，硅宝科技销量、产量双双创新高，稳居有机硅行业龙头地位。

“民营企业座谈会促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署，作为企业家，我将认真学习领会，把会议精神落实到具体工作中。”王有治表示，未来，硅宝科技将通过开展投资并购、加强创新投入、推动数字转型、发展人才队伍等系列举措，继续深耕主业，创新破局，诚信经营、积极履行社会责任，做强做优做大企业，实现企业规模持续增长，努力把企业打造成有机硅行业国际知名品牌，为“制造强国”建设贡献硅宝力量。

## 成都彩虹集团党委书记、总经理刘斌： 会议给企业吃下了“定心丸”

“倍受鼓舞，倍感温暖，倍感振奋。”认真学习了民营企业座谈会精神后，成都彩虹集团党委书记、总经理刘斌说。

刘斌认为，民营企业座谈会的召开肯定了民营经济的重大成就和重大贡献，并对今后的发展作了全面部署，对民营企业和企业关心的难点、堵点都作了重要指示，提出了解决办法和鼓励、保护措施，给企业吃下了“定心丸”，指明了发展方向，注入了强劲的动力和信心。

“当前，彩虹集团也面临着诸多挑战，但民营企业座谈会的精神让我坚信，困难只是局部的、暂时的，要坚定发展信心，不躺平，少抱怨，努力拼搏。”刘斌说，近年来政府对民营企业的关心和帮助，营商环境的持续向好，大家深有体会。

刘斌表示，2024年彩虹牌电热毯纳入了四川省家电以旧换新补贴目录，集团全年销售略有增长，利润预计增长6%。此外，彩虹集团启动了数字化转型工作，“数字化车间”项目也获得了成都市经济和信息化局30万元和成都市武侯区20万元的资金支持。“今年我们还将继续加大投入，预计投资1亿元，打造智能工厂和智慧物流，争取抓住数字经济红利。”

对于接下来的工作，刘斌表示，将加大技术创新力度，积极培育新质生产力，推动产业结构升级，做智转数改、绿色低碳发展先锋。积极开拓海外市场，针对银发经济、宠物经济等新兴市场，不断创新产品，创新消费场景，以满足消费者不断提高的对美好生活需求。同时，加强企业内部管理，完善治理结构，强化内部监督，健全风险防范机制，重视人才培养和梯队建设。

华西都市报-封面新闻记者 熊英英 马梦飞

# 激发民营经济活力 多重利好政策将出台

2月17日召开的民营企业座谈会释放了促进民营经济健康发展、高质量发展的重要信号。记者获悉，下一步，包括进一步破除市场准入障碍在内的多重民营经济利好政策将出台。相关部门将尽快修订出台新版市场准入负面清单，持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放，同时，进一步健全法律法规，强化失信惩戒，推动解决拖欠民营企业账款问题。

## 民营企业科创成果引人关注

从在央视春晚大秀秧歌舞、转手绢的人形机器人，到火爆出圈的国内AI大模型DeepSeek，新春伊始，多项来自民营企业的科技创新成果引人关注，彰显了我国民营经济的创新活力。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。为提振民营经济信心、促进民营经济高质量发展，近年来，国家及有关部门密集发声、精心部署，从出台“民营经济31条”，到在国家发展改革委内部设立民营经济发展局，再到推进民营经济促进法立法进程，一系列政策“组合拳”持续细化、落实。

最新数据显示，我国民营企业数量占企业总量的92%以上；国家高新技术企业中，民营企业占比也扩大至92%以上。2024年，民间项目投资（扣除房地产开发民间投资）比上年增长6.0%，特别是

制造业民间投资增长10.8%，拉动民间项目投资增长5.3个百分点。

不过，民营经济发展仍面临一些问题和挑战。业内人士指出，当前，民营企业进入部分重点领域的隐性壁垒犹存，民营企业产权和企业家权益保护还不充分，政策落实和服务供给还存在短板。

## 将破除民营企业市场准入障碍

记者了解到，多项利好民营经济高质量发展的政策将陆续出台，进一步破除民营企业市场准入障碍，切实为民营企业纾困解难。

核电项目关系国民经济命脉和能源安全，一直以来，我国核电项目采取的是央企控股、地方政府参股的形式。此前，也有民间资本参股核电项目的案例，但参股比例不高。去年，国务院核准五个核电项目引入民间资本参与，且民营企业参股比例首次提高到10%，彰显了国家支持民营企业参与国家重大项目建设决心。此外，我国在电力、电信、铁路、石油、天然气等重点行业和领域竞争性业务放开也取得了突破性进展。

记者获悉，下一步，国家发展改革委将尽快修订出台新版市场准入负面清单，持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。

## 将落实各项助企纾困政策

坚决破除市场准入、要素获取障碍的同时，相关部门还将落实各项助企纾困政策，继续下大力气解决民营企业反映的突出问题。

国家发展改革委透露，将会同相关部门进一步细化实化举措，进一步健全法律法规，强化失信惩戒，防止边清边欠，推动解决拖欠民营企业账款问题。

“完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制，滚动接续向民间资本推介项目，拓展民间投资发展空间。筛选重点民间投资项目深化投贷联动合作，推动更多PPP新机制项目落地实施，更大力度支持基础设施REITs市场扩围扩容，通过这些举措，持续帮助民营企业解决融资难、融资贵以及其他发展中的问题。”国家发展改革委副主任赵辰昕在此前举行的国新办发布会上说。

此外，民营经济促进法草案已提请审议，相关部门将抓紧做好出台实施的相关准备。同时，加快完善行政裁量权基准，积极参与涉企执法专项行动，坚决防止违规异地执法和趋利性执法。

“2025年民营经济和民营企业的发展有较好的预期和前景。随着民营经济促进法立法进程的推进，预计2025年民间投资的增长速度、民营企业信心都会比过去一年有所提升。”中南财经政法大学兼职教授谭浩俊说。 据新华社

## 金融监管总局： 保持对民营企业 稳定有效的增量信贷供给

新华社北京2月19日电 记者19日从国家金融监督管理总局获悉，金融监管总局日前召开会议，要求保持对民营企业稳定有效的增量信贷供给，加大民营小微企业的首贷、续贷、信用贷支持力度。

据了解，金融监管总局系统将为重点民间投资项目搭建银企精准对接平台，充分发挥支持小微企业融资协调工作机制作用，落实好无还本续贷政策，加强科技赋能普惠金融，切实提高民营企业融资满意度。

同时，将用好“白名单”机制，打好房地产各项融资工具的“组合拳”，满足包括民营房企在内的各类房地产企业不同环节、不同阶段的合理融资需求。

此外，将丰富保险产品体系，稳步推进金融资产投资公司股权投资试点工作，加强和完善对民营企业的综合金融服务。在金融业市场准入方面，一视同仁、公平对待各类所有制企业。

金融监管总局表示，将坚持问题导向，继续下大力气引导督促银行业保险业将民营企业金融服务做实、做深、做精，抓关键，出实招，见行动。